

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского городского комитета КПСС и Первоуральского городского Совета народных депутатов

Газета основана в 1931 году

№ 29 (11821)

Четверг, 11 февраля 1982 года

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

ЮБИЛЕЮ ГОРОДА — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

Нынешний год для первоуральцев особенный — год 250-летия родного города. Подготовка к знаменательной дате началась два года назад. Многие сделано по достойной встрече юбилея. Построены Дворец культуры «Строитель», комплекс шестого профтехучилища, школа в четвертом микрорайоне, стоматологическая поликлиника, семь детских дошкольных учреждений. Успешно решены и некоторые другие вопросы. Например, подготовлена к изданию книга о городе, снят документальный фильм, заканчивается работа по выпуску сувениров, значков и памятных медалей.

В честь предстоящего юбилея составлены мероприятия каждым коллективом. И намеченное осуществляется в конкретных делах. Горняки особое внимание уделяют благоустройству поселка. В прошлом году отремонтировано почти 25 тысяч квадратных метров дорог и тротуаров, газифицировано шестьдесят квартир. Начата реконструкция стадиона: построен спортнавильон, в котором разместятся пункт проката лыж, гимнастическая комната, раздевалка. Партийное бюро рудоуправления контролирует выполнение мероприятий. Этот вопрос обсуждался на партийных и рабочих собраниях, идеологических оперативках. Кстати, на одном из собраний было решено основную часть работ по благоустройству выполнить за счет субботников. Члены партбюро наметили рассмотреть подготовку к 250-летию 24 марта на своем заседании. И нынче горнякам предстоит немало сделать: оформить въезд на Магнитку, газифицировать еще 60 квартир, высадить сотни деревьев, кустарников, разбить клумбы.

Подготовка к юбилею находится в центре внимания коммунистов динасового завода. В декабре речь об этом шла на открытом партийном собрании. Огнеупорщики готовят свои подарки. Год от года поселок становится лучше, уютнее. Нынче он особенно преобразился. Коммунальщики отремонтируют 17 тысяч квадратных метров дорог и тротуаров, посадят две с

половиной тысячи деревьев и кустарников. На обновленные фасады и побелку подъездов выделено 85 тысяч рублей.

Новотрубники и хромпиковцы выполнили большой объем работ по благоустройству и озеленению города.

Тем не менее, многое из намеченного осталось на бумаге, хотя сроки исполнения давно миновали. Бюро горкома партии в конце января отметило, что по вине руководителей Новотрубного завода и треста Уралтяжтрубстрой не раз переносились сроки оформления въездов в город со стороны Свердловска и Билимбае. С большим опозданием идет изготовление конструкций для оформления Первоуральска средствами наглядной агитации, а руководство завода трубчатых строительных конструкций и некоторых субподрядных организаций треста Уралтяжтрубстрой даже не имеет опытных образцов. Не завершено благоустройство территории около железнодорожного вокзала и автостанции, бульвара Победы, хотя сроки давно миновали.

Перед хозяйственными руководителями, секретарями партийных организаций, председателями профсоюзных комитетов стоит важнейшая задача обеспечить безусловное выполнение мероприятий в честь юбилея. Объем работ большой, а времени остается очень мало. Планируется освоить на строительстве водовода Нижние Серги — Первоуральск не менее 2,2 миллиона рублей. К Дню города, то есть к 20 июня, должен быть сдан в эксплуатацию путепровод через Талицкий переезд, оформлен городской стенд «Победители социалистического соревнования», выполнены работы по благоустройству в подшефных микрорайонах. Партийным комитетам и бюро необходимо взять под контроль реализацию мероприятий и спрашивать по большому счету.

Лозунг «Планы 1982 года — к 250-летию города» определяет сегодня работу коллективов. Профсоюзным комитетам следует организовывать эффективное социалистическое соревнование.

ПЯТИЛЕТКА, ГОД ВТОРОЙ

СЕГОДНЯ У НОВОТРУБНИКОВ

ЗА ЗВАНИЕ ОБРАЗЦОВЫХ

Ежегодно на Новотрубном заводе подводятся итоги соревнования за звание коллектива высокой дисциплины труда. По результатам работы прошлого года это звание подтверждено 93 коллективам и 134 присвоено вновь.

Отличилась бригада проработчиков В. В. Хороших со стана «140» № 1 из первого цеха, бригада травильного отделения цеха № 8 мастера А. М. Малеева, бригада участка станок ХПТ цеха № 5 мастера Ю. С. Бернацких и другие. Коллективы — победители сде-

лали уверенную заявку на победу в соревновании за звание образцовых, которое в юбилейном для города году имеет особую значимость.

ПО ИНИЦИАТИВЕ РАБОЧИХ

Недавно группа рабочих участка приемки и подготовки трубной заготовки первого цеха Новотрубного завода выступила с предложением о пересмотре норм выработки. Вальцовщики Н. Д. Изгаров, Г. П. Мальцев, З. Ф. Фаузитдинов предложили увеличить норму на два процента. Инициатива рабочих была поддержана коллективом всего участка, и с начала февраля труженики работают по пересмотренным нормам. Внедрение передовых методов организации труда,

совмещение профессий, освоение новой технологии — за счет этих и других мероприятий рабочие участка предполагают с успехом справиться с намеченным.

СЛАГАЕМЫЕ УСПЕХА

Лучшей по итогам прошлого месяца в двенадцатом цехе филиала Новотрубного завода признана смена С. А. Бондаренко. Вальцовщики этого коллектива выдали дополнительно к заданию 11,6 тонны труб при качестве 99,84 процента.

Высоких показателей добился и коллектив участка холодного волочения труб, возглавляемый мастером В. М. Кормильцевым, — план здесь выполнен на 102,9 процента. Немалый вклад в общий успех внесли вальцовщики И. А. Детков, кузнец Ф. М. Ковальский,

стропальщик Т. Г. Галимбекова, машинист крана Н. М. Савыкова и другие.

В. ШАМАНОВСКАЯ, учетчица БОТ.

НА УДАРНОЙ ВАХТЕ

Волочильщики седьмого цеха Новотрубного завода — одни из инициаторов трудовой вахты «60-летию образования СССР — 60 ударных недель» — стали победителями этого соревнования в минувшем месяце. Дополнительно к заданию коллектив цеха выдал 12,5 тысячи метров труб, что почти в три раза выше намеченного в социальности. Лучшее других сработал коллектив участка ХПТ, возглавляемый Г. С. Теселько. Весомый вклад в успех участка и цеха внесли вальцовщики Г. А. Баргов, В. Г. Базикало, В. В. Иванова.

Л. ЕРЕМЕЕВА, рабкор.

Зимние трассы водителей

Первый квартал года — горячая пора в Куровском леспримхозе для тех, кто вывозит лес с делянок. Передовые водители Староуткинского лесопункта в юбилейном году решили добиться наивысшей производительности труда. И многие по итогам января добились рекордных показателей. Так, экипаж КраЗа — И. С. Сандаков и М. В. Киряков при плане 1399 кубометров вывезли 2636 кубометров леса, что составило 188 процентов. Их товарищи Д. А. Лебедь и В. С. Кузовков — 2532 кубометра. Оба экипажа добиваются успехов благодаря особой заботе о машинах, сдают их смежникам только в отличном порядке. Их пример стал маяком для остальных водителей.

И. ПЕДОРЕНКО, инженер отдела организации труда.

В ответе за качество

Какой придет продукция потребителю? В седьмом цехе хромпикового завода это зависит от бригады укупорщиков во главе с Ю. С. Елкиным.

Правильно расфасовать продукцию, покрасить барабаны, промаркировать их — для этого нужны сноровка, внимание. Всеми этими качествами обладает ударник коммунистического труда Вагиз Хабибуллин. Отлично работают братья Александр и Виктор Шваревы. Добиваться трудовых успехов бригаде помогает увлеченность спортом. Здесь почти все принимают участие в традиционных цеховых соревнованиях на лыжне, волейбольной площадке, футбольном поле.

Т. ГОРИНА, бригадир цеха № 7 хромпикового завода.



Р. Н. Подгорнова и К. Ф. Алексеева справедливо считают себя ветеранами динасового завода. Раиса Николаевна работает пресовщицей, Клавдия Фролова — шихтовщицом — дозировщицей на участке динасовых блоков в первом цехе. Обе — ударники коммунистического труда, владеют смежными профессиями. Р. Н. Подгорнова и К. Ф. Алексеева работают под девизом «Пятилетнее задание — досрочно!».

На снимке (слева направо): Р. Н. Подгорнова, К. Ф. Алексеева.

Фото Е. Фролова.

ВКЛАД НОВАТОРОВ

На заводе по ремонту горного оборудования создано одиннадцать творческих бригад рационализаторов. Только в прошлом году от них поступило 114 предложений, 109 внедрено. Лучшей по праву считают бригаду новаторов, в которую входят камневар И. М. Ермаков, технолог

А. А. Сотник, начальник цеха В. И. Григоров. Они изменили конструкцию крышек кокиля для отлива камелитных желобов, что позволило сберечь три тысячи рублей. Электрик первого механосборочного участка В. И. Глебов предложил провести рекон-

струкцию подачи металла на ножницах.

Долгое время в кузнечном отделе раз в две-три смены выходили из строя штампы на рубке щек. У слесаря инструментального участка, ветерана труда В. И. Устюгова возникла замечательная идея: изменить конструкцию

штампа для рубки полосы с изготовлением рамки для крепления корпуса. Теперь они стоят по пять-шесть месяцев.

Намечая рубежи юбилейного года, заводские новаторы направили свой поиск на снижение потерь от брака, доли ручного труда, экономии металла.

Б. ШИЛЯЕВ, руководитель рабочего поста.

Программа на будущее

Собрание партийно-хозяйственного актива состоялось на Билимбаевском экспериментальном заводе строительных конструкций и деталей. С докладом об итогах работы в минувшем году и задачах на текущий год выступил директор И. Т. Послухаев. Намечена программа социального и экономического развития предприятия, которая предусматривает ведение в эксплуатацию битумно-перлитного участка, перевод котельной на газовое топливо, активизацию деятельности товарищеского суда, общественного отдела кадров и другие мероприятия, направленные на укрепление трудовой дисциплины.

Г. КОПЫТОВ,
секретарь партбюро.

**Партбилеты
вручил ветеран**

Орден Ленина и два ордена Трудового Красного Знамени украшают грудь ветерана труда А. В. Вагина. По сложившейся на заводе традиции Алексей Владимирович вручил партийные документы молодым коммунистам-новотрубникам. Среди нового пополнения организации заточник цеха № 41 В. И. Посохин, работница участка сбыта цеха № 10 С. Г. Лыжина, электросварщик цеха № 11 С. В. Соколов — воспитанники Ленинского комсомола, лучшие производственники.

С. ПАГНУЕВ,
нештатный
корреспондент.

**В школе молодого
коммуниста**

Для очередного занятия в школе молодого коммуниста в тресте Уралтяжтрубстрой был выбран разговор о первичной партийной организации — политическом ядре трудового коллектива. Занятие провела заместитель секретаря парткома Л. М. Стрельцова. Слушатели получили практические задания. В. В. Хохрин изучит и законспектирует работу В. И. Ленина «Три источника и три составных части марксизма». Он поделится опытом составления конспектов по первоисточникам. А. Г. Фархутдинов выступит с докладом об истории партийного билета.

М. ЛАЗАРЕВА,
нештатный
корреспондент.

**Отчет
перед товарищами**

Вопрос о выполнении уставных требований коммунистами был вынесен на повестку собрания партийной организации цеха № 7 завода сантехизделий. Отчет перед товарищами держали заместитель начальника энергомеханического отдела В. Ф. Засыпкин и слесарь А. Ф. Крапивин. Успешно справляясь с производственными обязанностями, В. Ф. Засыпкин ведет большую общественную работу. Он член партбюро, руководитель школы повышения квалификации. Ответственное поручение выполняет и А. Ф. Крапивин. Под его руководством совет ветеранов Великой Отечественной войны занимается патриотическим воспитанием молодежи. Собрание положительно оценило участие коммунистов в жизни цеха.

А. КОРЯКО,
секретарь партийной организации цеха № 7.

**СОБРАНИЕ ПАРТИЙНО-ХОЗЯЙСТВЕННОГО
АКТИВА ХРОМПИКОВОГО ЗАВОДА**

ЧТО ЗА ЦИФРАМИ?

В цифрах итоги работы хромпикового завода в минувшем году выглядят неплохо. На 100,6 процента выполнен план по реализации продукции. Выросла производительность труда на 1,3 процента. Предприятие работало по новым показателям, установленным в соответствии с постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». По нормативно-чистой продукции план выполнен на 100,4 процента.

Как никогда много сделано по капитальному строительству: введена мощность цеха хромовых дубителей, выполнены мероприятия в шламовом хозяйстве. Но назвав успехи, директор завода В. М. Секираж в целом оценил работу как неудовлетворительную. И содокладчик главный бухгалтер М. Д. Банников констатировал, что финансовое состояние предприятия в прошлом году было крайне напряженным.

Такая оценка не удивила участников собрания. Трудно работало: неровно, рывками. Всплыла на поверхность давно забытая штурмовщина. Четырежды в третьей декаде месяца выпускали 43 процента (I) товарной продукции. Да и в остальные месяцы картина чуть лучше. Особенно трудно было в июле, когда по товарным хромовым соединениям план выполнен всего на 85,1, по валовой продукции — на 88,2 процента. Следствие — сорван план августа.

Руководство, партком тщательно проанализировали причины такой ситуации. Выяснилось, что во многом виновата

служба материально-технического снабжения, которая не обеспечивала в нужных объемах кальцинированной содой и серной кислотой.

Не на высоте оказалась механическая служба. Отдел главного механика вместо оперативных действий по устранению аварий занимался самооправданием. Подкачали и технологи. На двух последних лежачих вина за провал сентябрьского плана по хромовым солям, поскольку снабженцы к этому времени обеспечили необходимое количество соды и кислоты.

Таким образом, несогласованность в действиях разных служб, снижение ответственности работников за порученное дело нанесли серьезный урон производству.

Над устранением этих недостатков пришлось упорно поработать. Всем цехам, кроме шестого (здесь ритмичность сохранилась), нужно было обрести вновь хороший трудовой темп.

Коллектив с годовым плановым заданием справился. Но и в докладе В. М. Секиража, и в выступлениях прозвучала мысль: многие тугие узелки сумели развязать, но немало резервов осталось вне поля зрения. Использование их, без сомнения, принесло бы лучшие результаты.

Так, начальник пятого цеха В. Э. Горяинов видит большую пользу от соревнования смежных цехов № 2 и 5. Эта важная форма трудового соперничества забота.

Значительный резерв — внедрение в производство разработок центральной заводской лаборатории. Выступившая на собрании Г. Д. Будилкина, лаборант, член парткома, посетовала, что не все рекомендации

сотрудников центральной заводской лаборатории быстро обретают жизнь. Например, много неприятностей работникам седьмого цеха и завода доставляют претензии потребителей хромового дубителя ввиду его плохой растворимости. Год назад работники центральной лаборатории подсказали цеховикам, как улучшить растворимость. Но дело не сдвинулось — в цехе забыли о добром совете. Или такой факт. Также год назад выданы рекомендации по улучшению работы отделения фильтрации и качества монохроматных растворов в восьмом цехе. И до сих пор они в полном объеме не выполнены.

Шестой цех работал стабильно, но и здесь, как отметил аппаратчик, партгрупорг Ю. Н. Ершов, не все резервы пущены в дело. Например, нужно усилить борьбу с прогульщиками. Десять нарушителей трудовой дисциплины и общественного порядка для цеха — коллектив а коммунистического отношения к труду — немало.

Разговор на собрании партийно-хозяйственного актива получился серьезным и глубоким. Принятые рекомендации нацеливают на выполнение задач, стоящих перед заводским коллективом во втором году одиннадцатого пятилетия. Это — выполнение плана по реализации товарной продукции 29 декабря, выпуск 45 процентов изделий с государственным Знаком качества.

Уроки минувшего года должны пойти впрок. В работе собрания участвовал заместитель заведующего орготделом горкома партии А. М. Рапацевич.

А. ФИЛАТОВА,
нештатный
корреспондент.

**У ДРУЗЕЙ
ПО СОРЕВНОВАНИЮ**



ПОСЛЕ КРИТИКИ

«Проблемы школьной столовой» — так называлась корреспонденция, опубликованная в № 236 за прошлый год, в которой критика была адресована работникам общественного питания.

Директор треста столовых В. В. Февралева сообщила, что приняты меры по устранению срывов доставки полуфабрикатов в школьные столовые. За выпуском мясных полуфабрикатов усилен контроль со стороны лаборатории.

Председатель правления райпо С. А. Шутров ответил редакции, что недостатки устранены. Все школьные столовые бесперебойно обеспечиваются молочными продуктами. Для своевременной доставки продуктов выделена автомашин-фургонов. Зав. производством Новоуткинского куста общепита Н. Ф. Запальной за расточительное отношение к хлебу объявлен выговор, она лишена премии, а сумма за испорченный хлеб взыскана с нее через кассу общепита. Усилен контроль за сбором пищевых отходов. В поселках пищевые отходы школьным столовым разрешено продавать населению для откорма скота.

Высокогорский механический завод в Нижнем Тагиле — предприятие именитое. Коллектив его досрочно справился с заданием первого года одиннадцатой пятилетки, а сегодня одерживает трудовые победы на вахте в честь 60-летия СССР. Слава завода — его люди. Такие, как токарь А. В. Перминов. Потомственный рабочий, А. В. Перминов выполняет самые сложные заказы. И всегда — отлично.

На снимке: А. В. Перминов.
Фото Н. Путилова.

Коллектив ремонтно-механического цеха № 28 Новотрубного завода, несмотря на сложные условия, справился с планом прошлого года на 100,7 процента. Выработка на одного человека достигла 202,5 станконормочаса против 198,9 в 1980 году, то есть рост производительности труда за этот период времени составил 1,8 процента. Успешно были выполнены обязательства по экономии топлива, электроэнер-

вало закреплению кадров.

Конечно, сейчас станочников, тем более квалифицированных, не хватает на любом предприятии. Однако в таком крупном, технически оснащенном механическом цехе № 28 их дефицит уже достиг 80 человек.

В целях закрепления кадров и улучшения условий труда за этот период времени составили 1,8 процента. Успешно были выполнены обязательства по экономии топлива, электроэнер-

** Рабочий — экономический обозреватель*

**ОРИЕНТИРЫ
СТАНОЧНИКОВ**

гии и внедрению рационализаторских предложений.

Из 240 сдельщиков 150 станочников, слесарей и рабочих других специальностей свои годовые задания выполнили досрочно. В их числе по праву называют токаря Виталия Федоровича Костина, слесаря механосборочных работ Канифа Халитовича Вахитова, шлифовщика Анатолия Ивановича Верещагина, токаря Александра Нестерова и многих других. Стоит сказать, что 107 человек успешно справились со своими личными годовыми обязательствами к 64-й годовщине Октября.

В сменах механического цеха родилось немало хороших починов и трудовых начинаний. Так, молодой коммунист Николай Котов стал инициатором движения «Три годовых задания — к 250-летию Первоуральска». Его поддержало 19 многостаночников. Сейчас они успешно соревнуются за досрочное выполнение высоких обязательств.

Александр Нестеров решил план двух лет пятилетки завершить к открытию XIX съезда ВЛКСМ. Инициатива нашла широкий отклик комсомольцев и молодежи цеха.

Заявки солидные. Впрочем, они могли быть еще выше, если бы в каждой смене, бригаде и участке велась повседневная борьба с различными нарушениями трудовой и производственной дисциплины. Ведь только в прошлом году из-за прогулов в цехе было потеряно 214 человеко-дней, из-за простоев — 77 человеко-дней, а по болезни — 4966 человеко-дней. Цифры, более чем красноречивые.

Тревожный процент потерь рабочего времени падает на неритмичную работу в сменах, недостатки в организации труда. Но самые большие потери все же цех несет из-за текучести кадров. Если, например, в целом по Новотрубному она возросла и составила 12,9 процента против 11,6 по сравнению с 1980 годом, то по цеху текучесть кадров оказалась еще выше — 14,59 процента. Значит необходимо провести глубокий анализ причин, приведших к столь серьезному положению, найти решение, которое бы способство-

ствовало закреплению кадров. Конечно, сейчас станочников, тем более квалифицированных, не хватает на любом предприятии. Однако в таком крупном, технически оснащенном механическом цехе № 28 их дефицит уже достиг 80 человек.

В целях закрепления кадров и улучшения условий труда за этот период времени составили 1,8 процента. Успешно были выполнены обязательства по экономии топлива, электроэнер-

Мероприятия комплексного плана охватывают все сферы трудовой деятельности цехового коллектива. Например, по внедрению передовых приемов и методов труда в нынешнем году намечено провести курсы целевого назначения.

Безусловно, все разделы цехового комплексного плана важны. Выполнение их будет способствовать улучшению трудовой деятельности коллектива, своевременному изготовлению запасных частей и сменного оборудования для основных цехов завода. В этом году намечено провести капитальные ремонты станков «140» № 2, «30-102», «140» № 1. Снабдить их деталями — главная задача коллектива цеха.

Своевременное выполнение всех мероприятий комплексного плана будет способствовать повышению коэффициента использования металла, даст возможность станочникам досрочно и качественно справиться со своими обязательствами и внести весомый вклад в выполнение обязательств заводом.

П. ШЕВЕЛЕВ, рабкор.



* НА КОНКУРС ЕГО ТРУДА ЧАСТИЦА

Семен Ефимович Парфенов родился в последнем году прошлого века. Профессию котельщика начал осваивать с тринадцати лет. От рядового рабочего дошел до начальника котельного цеха Трубстройа. 46 лет отдал любимому делу. Родина высоко оценила его труд, наградив орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, Красной Звезды. Ныне персональный пенсионер республиканского значения, коммунист с сорокалетним стажем, Парфенов сделал немало для развития нашего промышленного города.

Шел 1929 год. Вместе с большой группой специалистов-котельщиков на строительство хромпикового завода приехал и Семен Ефимович. Глазам приезжих представился небольшой загрязненный поселок с покосившимися домишками, которые стояли вокруг маленького и такого же грязного заводика. Сточные воды с производства химикатов протекали прямо под окнами. Спецовки на рабочих, проходивших по улочкам, были все в разноцветных пятнах.

Советская власть не могла мириться с такими условиями для рабочих: было решено строить новый завод. На строительство начали приезжать люди, но размещать их было негде. В спешном порядке начали сооружать бараки. Несмотря на трудности, люди жили очень дружно и работали на совесть, не считаясь со временем. Так прошло два года. Основные работы на объектах хромпикового завода были закончены, и строители, выполнив договор, начали разъезжаться. Котельщики же перешли в Трубстрой: предстояло строить цех для волочения труб.

На вопрос, где придется готовить конструкции, есть ли металл, оборудование, как обстоит дело с жильем, Парфенову ответили, что оборудования пока никакого нет, кроме небольшого дыропробивного прессы и сверлильного станка. Часть металла получена и лежит на Старотрубном заводе. Квартирный вопрос остается открытым.

— Мы побывали на площадках будущего цеха, — рассказывает Семен Ефимович. — Там готовили котлован для бетонирования фундаментов под колонны, которые мы должны были изготовить. Места для нас на площадке не было, поэтому решили изготовлять конструкции в цехе на Старотрубном заводе.

Так группа котельщиков из 53 человек осела на новой стройке. Были среди них семейные и холостые. У первых все хозяйство умещалось в паре сундуков, у вторых — в одной укладке. Жили и работали дружно, без нытья: верили в завтрашний день. Даже добровольно стали работать на час дольше, чтобы в срок управиться с заказом. Сначала изготовили инструменты, потом приступили к изготовлению ферм.

— Мне доверили самую сложную операцию — разметку, потому что в то время я был несколько грамотнее остальных моих товарищей, — продолжает Парфенов. — У каждого из нас была своя операция, вместе лишь кантовали готовые конструкции. Механизации не было никакой. Железные листы рубили вручную. В то время, когда мы готовили колонны и другие конструкции, плотники построили деревянное здание и дали ему громкое

название — котельный цех Трубстройа.

К весне 1932 года готовые фермы начали поступать на площадку волочильного цеха. Пришла пора начинать монтаж. Тут выяснилась необходимость строительства подстанции, на что требовалось до 30 тонн конструкций. Эту работу возложили тоже на бригаду. Весте о том, что на стройку прибудет кран грузоподъемностью в пять тонн, была важным событием. С его помощью монтаж ускорился раз в десять.

Однажды руководство Трубстройа обратилось к Парфенову с просьбой организовать монтаж ферм перекрестий. Начальник цеха Комаров вызвал его и спросил, где он работал прежде. Парфенов рассказал, что строил бензохранилища в Баку. «Значит, высоты не боитесь? — закончил Комаров. — Организуйте бригаду высотников. Людей берите из цеха по своему усмотрению». Работа была новой, и в первый день они подняли всего одну ферму. Потом дело пошло быстрее.

Большой жизненный путь прошел Семен Ефимович Парфенов. Родился в Поволжье, в селе Тенишево. Успешно окончил церковно-приходскую школу и пошел работать. Грянула революция, и восемнадцатилетний Семен окупился в нее без колебаний. Получил несколько ранений. В 1920 году закончилась его боевая жизнь.

Трудные годы Великой Отечественной не изгладились из памяти Парфенова. Работали без учета времени. Почти сутками не выходили из цехов. В Первоуральске начали поступать трубопрокатные станы, за-



куированные с юга страны, и новотрубники вместе со строителями справились с монтажом одного из них в рекордно короткий срок.

У многих работавших в тылу были на фронте близкие люди. У Семена Ефимовича трое детей участвовали в боях. С начала и до конца войны по ее дорогам шел старший сын Анатолий. Танкист войну закончил в Берлине старшим лейтенантом. В 1942-м вместе со своим классом ушел на фронт младший, Геннадий. Боевое крещение принял под Брянском. Вернувшись, окончил университет, живет и работает в Сибири. Не отстала от братьев и сестра Антонина. В 1943 году ушла на фронт связисткой. После войны окончила институт.

Когда я беседовал с Семеном Ефимовичем в его квартире, он мне показал множество фотографий, газет, почетных грамот, значков ударника первых пятилеток. 47 лет проработал Семен Ефимович Парфенов в тресте Уралтяжтрубстрой. В военные годы были построены баллонный цех, кислородная станция и многие другие объекты. И все это в самые сжатые сроки. Родина высоко оценила труд строителей в военную пору, наградив коллектив треста орденом Ленина. Есть в этом подвиге и частичка труда Семена Ефимовича Парфенова.

В. САБЕНИН, рабкор.
На снимке: С. Е. Парфенов.

ДВА ПИСЬМА
НА ОДНУ ТЕМУ

КОГДА ПОЯВИТСЯ ВОДА?

На этот вопрос мы уже два года ждем ответа от работников коммунальной службы Новотрубного завода, в частности от мастера Е. Е. Культовой, которая обслуживает наш участок. В настоящее время с водой у нас совсем плохо. Днем нет никакой, ночью появляется на несколько часов, а утром умыться нечем. Старший по подъезду С. Ф. Ясюкевич ходил к мастеру с просьбой наладить водоснабжение. Обещала разобраться, но до сих пор ничего не сделала.

ХЛЫСТОВА, МИРОНОВА, ОРЛОВА, СУХАНОВ, БУЛГАКОВ, ЕЛЬКИН и другие жильцы домов № 46 и 46-а по ул. Ватутина. Всего 30 подписей.

Дорогая редакция! Живем мы в девятиэтажном доме № 13 по ул. Вайнера и постоянно испытываем неудобства из-за отсутствия воды. Особенно остро это ощущают те, чьи квартиры находятся выше пятого этажа. Если раньше воды не было только по вечерам, то сейчас ее обычно не оказывается и днем. Бывает, когда из обоих кранов течет только кипяток.

Обращались мы к начальнику жилищного участка Т. И. Компани, мастеру В. Г. Кондовину. Первая говорит, что виноваты машинисты, плохо следят за насосом, мастер же ссылается на слесарей, которые плохо следят за канализацией, отчего в подвале всегда сыро и к насосу не подходит.

Видимо, решать спор между ними придется начальнику управления жилищно-коммунального хозяйства А. И. Оборотову. НЕМЫТОВА и другие. Всего 13 подписей.

В ТОРГУЮЩИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Ответ на постановление

Обсудив постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему развитию торговли и улучшению торгового обслуживания населения в одиннадцатой пятилетке», работники горпищеторга приняли повышенные обязательства на 1982 год. В них предусмотрено продать дополнительно к плану продовольственных товаров на 200 тысяч рублей, на три процента повысить производительность труда, закупить товаров из децентрализованных источников на три миллиона рублей.

А на заседании совета НОТ разговор шел о совершенствовании торгового процесса и повышении культуры обслуживания населения. В связи с этим решено в нынешнем году перевести 60 процентов торговых предприятий на самообслуживание, капитально отремонтировать восемь магазинов, продолжить работу по внедрению комплексной целевой программы по сокращению ручного труда, в основе которой лежит доставка товаров в контейнерах.

Не забыли мы и о развитии дополнительных услуг. Например, в магазине «Здоровье» открыт стол заказов, появится он и в новом магазине самообслуживания, который откроется во втором квартале в Коробельной роще.

Н. ТОКАРЕВА,
начальник отдела организации торговли.

П л а н к 60-летию СССР

Коллектив общественного питания райпо успешно справился с заданием прошлого года. План по общему товарообороту и выпуску собственной продукции перевыполнен. Особенно хорошо потрудились работники столовых № 5, 8, 13, школьных столовых, которыми заведуют Л. С. Токарева, Н. Г. Хамидулина, Н. Г. Москвина, В. Р. Наймушина, Е. А. Тимановская.

В коллективах годовой план намечено выполнить к 60-летию СССР.

И. КОЩЕЕВА,
зам. директора объединения общественного питания райпо.

Тема оперативки

В горпромоторге прошла очередная оперативка, посвященная обсуждению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о торговле. Серьезный, деловой разговор шел о работе с кадрами.

Заведующие магазинов А. М. Васенин и Т. Н. Зотова говорили, что с кадрами работать надо постоянно, наладить систематическую учебу продавцов, информировать их почаще о новых товарах, организовать лекции по этике и культуре обслуживания. Предложили ввести в штат механика-консультанта в тех магазинах, где торгуют новой бытовой техникой. Он смог бы грамотно объяснить и продать, и покупателя, как обращаться с новинкой в быту.

На оперативке была прочитана лекция о 250-летию Первоуральска. Работники торговли с интересом слушали об историческом прошлом и будущем города, задали лектору много вопросов, связанных с юбилеем.

Е. КЕМЕЖ, начальник отдела кадров.

3 стр.
ПОД ЗНАМЕНЕМ ЛЕНИНА
11 февраля 1982 г., № 29

Правопорядок — забота каждого

Галина Ивановна Зыкина по стажу работы в инспекции по делам несовершеннолетних одна из молодых. В должности участкового инспектора она работает только год. Участок у нее довольно большой — четвертый и пятый микрорайоны, где проживает несколько тысяч подростков. Есть среди них и правонарушители, состоящие на учете в инспекции. На ее территории расположены общественный пункт охраны порядка № 3, четвертая школа, дворовые клубы «Буревестник» и «Юный строитель», жилищно-эксплуатационные участки № 16 и 17 Новотрубного завода.

Одной Галине Ивановне долго бы пришлось осваиваться на новом месте, да помог участковый инспектор Михаил Николаевич Кралин. Он познакомил инспектора с неблагополучными семьями, трудными подростками, помог наладить контакт с советом общественной безопасности по охране порядка, председателем которого является помощник начальника цеха № 11 филиала Новотрубного завода С. П.

ПОМОЩЬ В ПОЛСИЛЫ

Тонкушин. Членами совета являются директор школы № 4 М. И. Романов и завуч по внеклассной работе А. И. Летуновская, воспитатели дворовых клубов Н. П. Котова и Г. А. Святкина, начальник ЖЭУ № 17 Н. М. Чиркова. Все они помогают Галине Ивановне в профилактической работе с подростками. Особенно довольна Зыкина председателем совета общественной безопасности.

— Сергей Павлович, — рассказывает она, — очень деликатный и воспитанный человек. Когда идет в семью, где трудный подросток, никогда не ставит целью отчитывать родителей, а старается им прежде всего помочь, посоветовать, убедить. Есть у нас на учете один паренек из вполне благополучной семьи. Но родители избаловали его, ни в чем не отказывали, и подросток растет потребителем. Начал нечестным путем добывать деньги, пить. Мать, естественно, переживает. А как исправить ошибку, не знает. Когда к ней пришел Сергей Павлович, встретил его неприязненно. Тонкушин быстро оценил обстановку в семье

и повел разговор с женщиной спокойно, без упреков, предложил помощь. Теперь отношения между сыном и родителями в семье улучшаются.

Налажена у Зыкиной связь со школой. Она часто бывает здесь, проводит родительские собрания, где ведет разговор о трудных ребятах, о доброте и требовательности, столь необходимых в воспитании каждого ребенка, читает учащимся лекции на правовые темы.

На ее участке около пятидесяти трудных ребят. Различные случаи привели их в инспекцию. Одни отнимали у малышей деньги, другие дрались, третьи убежали из дому. Галина Ивановна внимательно знакомилась с каждым. Почти все они выпивали, плохо учились в школе, ГПТУ. Поэтому первое, что было необходимо: потребовать строгого контроля и внимания со стороны родителей, учебных заведений, общественности. Обычно общественники опекают явных нарушителей, а профилактическую работу среди детей более младшего возраста не считают нужной. И тут наиболее ва-

жна роль школы.

Не всегда находит Галина Ивановна общий язык с шефами из цеха № 10 Новотрубного завода. В цехе пять смен, и все подростки, состоящие на учете, прикреплены к ним. На каждый коллектив приходится всего-то по десять ребят. Раз в месяц шефы должны проводить рейды, проверять, как живут, чем занимаются их подопечные. Но, по словам Зыкиной, исправно выполняют свои обязанности только рабочие смены «С» и «Д». Остальные рейды вообще еще не проводили. Вот и получается, что наибольшая часть подростков совсем осталась без контроля со стороны шефов. А кому нужна помощь вполсилы? От нее никакого толку.

— Целый год я веду разговор с секретарем комсомольской организации цеха В. Сюрдонкиным о создании комсомольского оперативного отряда, — поясняет Галина Ивановна, — прошу, чтобы он помог составить график рейдов всех смен, организовать при дворе клубе спортивные секции, кружок гитаристов, техни-

заинтересовали бы именно трудных подростков 15—18-летнего возраста, но все тщетно. А ведь только по-настоящему интересное дело поможет увлечь таких ребят. У нас же, в пятом микрорайоне, во дворах домов по улице Западной нет даже игровых площадок.

Жильцы шестого дома просили шефов и коммунальщиков соорудить волейбольную площадку, корт, но ничего этого не появилось. Ребята свободное время проводят в безделье. Часто такое ничегонеделание и приводит к несовершеннолетних к преступлениям. Правда, Галина Ивановна делает все возможное, чтобы предотвратить их, благодаря чему количество правонарушений на участке за год значительно снизилось. Но это инспектора не успокаивает. Результативность работы с подростками по месту жительства была бы более значимой, если бы общественные организации и трудовые коллективы четко представляли и выполняли то, что должен каждый из них сделать для укрепления правопорядка.

И. КУРБАНГАЛЕЕВА.

Слово не воробей...

Аксиома: главным и основным средством общения является язык, речь, слово. И по тому, как владеет человек этим средством коммуникации, судят о его культуре и воспитанности.

Мне вспомнился один автобусный эпизод. На переднем сиденье у окна расположилась молодая, с тонкими чертами лица, изысканно одетая женщина. На коленях у нее лежал ребенок. Она трогательно поправляла ослепительные кружева, поминутно заглядывая в лицо малышу. Нельзя было

не залюбоваться этим юным, красивым, каким-то интеллигентным материнством. На очередной остановке молодая мать поднялась, чтобы выйти, но ее пожилая соседка несколько замешкалась, чтобы встать. На передней площадке было тесновато. Произошла заминка, шофер было уже закрыл двери. И вдруг тишину автобуса прорезал визгливый голос:

— Водитель! Ослеп что ли? Расселись тут всякие, не пройдешь!

На мое замечание, что

нужно было раньше готовиться к выходу, отпарировала:

— А ты заткнись, когда тебя не спрашивают, и не суй свой нос, куда не просят.

Она вышла. Очарование рассеялось. Оно улетучилось скорее, чем запах ее тонких духов. Низкую культуру иногда можно замаскировать элегантной одеждой, сшитой у дорогой портнихи. Но голос, вульгарный, крикливый, пронзительный, выдал невоспитанность с головой.

Никогда не забуду и того мальчишеского взгляда: радость и ласка вмиг обернулись страхом и отчаянием.

А приключилось это как-то прошлой осенью в нашем дворе. Мальчик лет пяти, завидев маму, возвращающуюся с работы, стремглав пустился к ней навстречу и вдруг... плюх! — в самую

лужу... «Ах ты, паршивец этакий! С цепи сорвался? Опять весь в грязи! Где свиньи, там и ты!» — прыгала мать корить сына, не стыдясь ни чужих ушей, ни чужих глаз. Пригоршня грубых окриков в светлой заботе о том, как бы дитя не испортило новенькую рубашку. Тряпка-то выстирывается, да и другую купить — невелика растрата. А вот что станет с мальчиком? Какой след прочертят в юной душе уродливые слова? Каждое наше слово, хотим мы того или нет, — это поступок. И только от нас зависит, будет этот поступок добрым или злым.

Однажды, при проверке состояния обучения молодых рабочих в труболомочильном цехе, встретились мы с наставником и его подопечным. Рядом с нами у слесарного верстака группа рабочих оживленно об-

суждала какие-то события. Речь одного из них, лет 20, густо пересыпалась далеко не литературными словами. На наше возмущение, почему он так разговаривает, тот ответил совершенно искренне:

— А что я особенного сказал? Это просто так... без мысли!

Я смотрел в симпатичное лицо парня, вглядываясь в его ясные глаза. Человек вполне развит, а вот привычки сперва думать, а уж потом говорить у него нет, не воспитаны.

Что удивительно, тут же присутствовавший наш уважаемый наставник даже не обратил внимания на это и не попытался сделать ему замечание.

Видно, не последняя причина процветания словесной бестактности — наша чрезмерная терпимость. Иной скажет про себя: «Подумаешь, некрасивое слово! Сейчас услышал — сейчас забыл. Мне бы ваши заботы». Не слишком ли

популярной сделалась эта присказка? Если приглядеться, то звучит она как раз тогда, когда заботы наши отнюдь не пустячные: вчера услышанное, сегодня повторенное, завтра заученное слово из жаргона входит у детей и юношей в привычку. Панибратство, бесцеремонный тон, а порой и свернословие для некоторых из них оказываются своеобразным проявлением «независимости».

Считается само собой разумеющимся, что на родном языке люди должны говорить нормально и правильно. Но коли есть тема свидетелю тому, что с русским языком у многих, мягко говоря, неладит, то почему бы и не приняться более решительно за пропаганду культуры речи?

М. ТАГИРОВ,
начальник отдела технического обучения Новоуротурбинского завода.

За редактора
О. Д. БОРОДИНА.

НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

ЛЮБИТЕЛЯМ РОССИЙСКОЙ СЛОВЕСНОСТИ

Библиотека «Любителям российской словесности» из литературного наследия представлена в нашем магазине двумя изданиями.

«Часть общепролетарского дела» — так называется первое из них. Большевистские издания 1900—1917 гг. содержат работы В. И. Ленина, статьи В. В. Воровского, Г. В. Плеханова, Максима Горького, Демьяна Бедного. Они дают широкую картину культурно-

пропагандистской деятельности партии в предоктябрьские годы.

В сборнике впервые собраны литературно-критические статьи, публиковавшиеся в большевистских газетах и журналах.

Вторая книга — «Литературная критика» К. С. Аксакова и И. С. Аксакова. В ней представлены наиболее значительные литературно-критические статьи братьев Константина и Ивана Аксаковых — видных деятелей литературной и общественной жизни России середины XIX века.

Н. СЕРЕБРЯКОВА,
продавец книжного магазина № 125.

20—21 ФЕВРАЛЯ — МАССОВАЯ СДАЧА НОРМ ГТО



Физкультурники горкома профсоюза учителей провели массовую сдачу норм ГТО по лыжам. Командную победу праздновали педагоги школы № 3. На втором месте — преподаватели шестой школы, на третьем — школы № 1.

На снимке: на старте учителя.

Фото Н. Малюшенко.

ЛЫЖНЯ ЗОВЕТ

В феврале на хромпиковом заводе объявлен месячник «Лыжня зовет». Поэтому заводчане не делают ставку только на 20 и 21 числа, хотя в эти дни на их базе отдыха «Снежинка» и соберется наибольшее число физкультурников. В первый день, субботу, на лыжню выйдет молодежь предприятия. Девушки в гонке на три километра, а юноши — на пять вывают не только победителей, но и попытаются справиться с нормами ГТО. А в воскресенье выйдут на старт рабочие цехов первой группы. В течение недели физкультурники всех цехов завода побывают на базе. 28 февраля, во Всесоюзный день лыжника, силами померя-

ются представители цехов и подразделений предприятия.

Ключ к успеху того или иного коллектива в соревнованиях — массовость. Поэтому на протяжении всего месяца химики могут в любой из дней посетить с лыжами «Снежинку» или отправиться отсюда в лыжный поход. Дежурящие здесь общественники или штатные спортивные работники будут делать специальные отметки в их «Паспортах здоровья». В зачет идет и участие членов семей рабочих завода.

Оргкомитет возглавляет секретарь парткома завода В. В. Кочев.

А. МОСУНОВ.

РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Кинотеатр «Восход». «ПЕРЕХОД». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос». «КУСОК ХЛЕБА» (2 серии). Сеансы: 12, 18, 21 час.

Дворец культуры «Строитель». «КТО ЗАПЛАТИТ ЗА УДАЧУ?» Сеансы: 18, 20 часов.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ «СТРОИТЕЛЬ»

12 февраля. Концерт «Пела наша молодость» с участием артистов Свердловской филармонии. В программе стихи Эдуарда Багрицкого, Владимира Луговского, Михаила Светлова, Роберта Рождественского, Евгения Евтушенко. Начало в 18 часов.

ВЫСТАВКА ЮВЕЛИРНЫХ УКРАШЕНИЙ ИЗ ЗОЛОТА И СЕРЕБРА

Первоуральский участок «Рембыттехника» проводит выставку ювелирных изделий, изготовленных нашими ювелирами. На выставке будут представлены кольца, серьги, кулоны, броши, мужские и женские печатки из золота и серебра, кольца со вставками из поделочных (яшма, бирюза, агат, жадеит) и полудрагоценных камней (сапфир, alexandrit, аквамарин, синтетический корунд). Посетители выставки смогут воспользоваться консультацией мастера-ювелира в выборе украшений и правильном уходе за ювелирными изделиями из золота и серебра. Посетителям можно будет оформить заказ на изготовление украшений из серебра, записаться в очередь на изготовление золотых украшений. Просим всех желающих посетить выставку, которая будет открыта с 10 до 18 часов 12 и 13 февраля в здании участка «Рембыттехника» по ул. Ватутина, 58, второй этаж.

ЖИТЕЛИ г. ПЕРВОУРАЛЬСКА!

Предприятие «Вторсырье» принимает от населения вторичное сырье: макулатуру, тряпье, кость, цветной металлолом (алюминий и латунь бытовые). В обмен на сдачу вторсырья предлагаются товары, в том числе книги: «А. Блок» из серии «Жизнь замечательных людей», Тур Хейердал «Экспедиция «Тигрис», Ю. Бондарев «Выбор», В. Гиляровский «Москва и москвичи». За один экземпляр книги необходимо сдать 10 кг тряпок или 5 кг тряпок и 15 кг макулатуры.

Приемный пункт с ул. Западной, 12-а, кв. 24 переносится на ул. Трубников (около магазина № 5) с 12 февраля. Он открыт с 10 до 18 часов, обеденный перерыв — с 13 до 15 часов, выходные дни — понедельник, вторник.

Любителям-садоводам Первоуральское транспортное предприятие предлагает новый вид услуг — доставку торфокрошки в сады. Обращаться: ул. Ленина, 126—48, тел. 2-37-21.

ВНИМАНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

С 12 по 19 февраля в магазинах № 3 «Юбилейный» (ул. Ленина, 141) и № 42 «Радуга» (ул. Ватутина, 20) будет проводиться выставка-продажа шерстяных тканей Свердловского камвольного комбината.

12 февраля в 17 часов в магазине № 3 «Юбилейный» Свердловским домом моделей будет организована демонстрация моделей. А с 11 до 19 часов работниками Первоуральского дома моды будут приниматься заказы на пошив изделий из приобретенных на выставке тканей.

Требуется жилплощадь для двух человек. Обращаться: ул. Западная, 16-б, — 206, тел. 2-69-68, в любое время.

Бюро по трудоустройству населения приглашает на постоянную работу главного энергетика завода, заместителя главного инженера завода по производству, заместителя директора завода по капитальному строительству. На временную работу приглашается экономист.

Бюро по трудоустройству населения приглашает на постоянную работу слесарей-сантехников, слесарей контрольно-измерительных приборов и автоматики, слесарей по ремонту грузоподъемных механизмов, вальцовщиков, электромонтеров по ремонту и обслуживанию электрооборудования, токарей, фрезеровщиков, машинистов компрессорных установок, сверловщиков, резчиков холодного металла, слесарей по сборке металлоконструкций, монтеров связи, имеющих опыт работы по ремонту радиоаппаратуры или специальное образование. Обращаться: г. Первоуральск, ул. 1 Мая, 10, бюро по трудоустройству населения.

Меняю трехкомнатную квартиру в п. Билимбае на равноценную или двухкомнатную полнометражную в г. Первоуральске. Обращаться: п. Билимбае, ул. Красноармейская, 60—15.

Меняю трехкомнатную квартиру 54,6 кв. м на третьем этаже на две двухкомнатные квартиры. Возможны другие варианты. Обращаться: г. Первоуральск, пр. Ильича, 21 кв. 17.

Меняется трехкомнатная квартира в девятиэтажном доме на третьем этаже на двухкомнатную и однокомнатную квартиры. Обращаться: ул. Ленина, 82—12, после 18 часов.

Меняется однокомнатная кооперативная квартира 17 кв. м на двухкомнатную полнометражную коммунальную, без компенсации. Обращаться: пр. Ильича, 7-а, кв. 59, в любое время или по тел. 2-10-61 по смене «А».

Срочно меняется частный дом в пос. Кузино на кооперативную квартиру в Первоуральске. Обращаться: г. Первоуральск, ул. Вайнера, 53-а — 88, по смене «С».

Сердечно благодарим коллектив цеха пароснабжения хромпикового завода, особенно В. Е. Вельх, В. М. Анянина, В. В. Джигало, слесарей Ю. Г. Мозлова, а также близких, родных, соседей, разделивших с нами горе и оказавших помощь в похоронах сестры Алены Николаевны Стрижовой.

Родные.

Сердечно благодарим коллективы горпищеторга завода ЖБИК и цехов № 6, 35 Новотрубного завода, всех близких, друзей, знакомых, соседей, разделивших с нами горе и принявших участие в похоронах нашей дочери, сестры Галины Павловны Шуковой.

Родные.

Администрация, партком, завком профсоюза, коллектив цеха № 3 хромпикового завода выражают соболезнование начальнику цеха № 3 Букину В. Е. по поводу преждевременной смерти его отца

БУКИНА
Евгения Петровича.



А ДРЕС: 623100, г. Первоуральск, проспект Ильича, 21/40.
ТЕЛЕФОНЫ: редактор 2-15-72, зам. редактора 2-52-05, ответственный секретарь 2-14-94, отдел партийной жизни 2-52-83, экономический отдел 2-53-47, отдел писем 2-52-21, отдел культуры и быта, бухгалтер 2-53-71, директор типографии 2-48-55.